

加强人大审查监督，推动规范公开透明——

管好用好政府债务资金

中央经济工作会议提出，在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府债务风险可控。专家表示，要从推动高质量发展的角度，加强地方人大对政府债务审查监督，把好债务项目入口关，将政府债务资金用于重点领域和关键环节，更好发挥政府债务对经济社会发展的支持作用。

“地方人大依法加强对政府债务审查监督，对于地方政府债务管理和服务化解债务风险具有重要意义。”中国社会科学院金融风险与金融监管研究室主任郑联盛表示，对政府收支形成制度硬约束，能够有效降低地方政府举债冲动。

越来越多的地方人大依法加强政府债务审查监督，防止政府盲目举债。比如，2022年年初，天津市人大审查债务限额分配时，认为专项债务分配方案与国家加快债券

发行使用要求不相符，推动市财政局、市发改委调整增加了专项债务分配额；辽宁省人大则在听取政府关于政府债务管理及隐性债务化解情况专题汇报时，要求进行结构分析和对比分析，督促进一步健全偿债机制，完善债务风险评估预警和应急处置机制。

全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌表示，一年来，地方人大在政府及财政、审计等部门支持配合下，在聚焦重点内容、完善方式方法、提高监督质量等方面，结合本地实际，积极探索实践，地方政府债务审查监督工作普遍得到加强和深化。

在中国地方政府债券信息公开平台上，各地上报的地方政府债务执行数据按月度、季度、年度分栏显示，一目了然。

“公开是对地方政府债务监督的一种重要手段。借助公开，公众了解

到实际情况，对其合法性合理性评价分析，有助于倒逼地方政府债务管理走向规范化，也有助于提高公众对地方政府债务的认可度。”中国社会科学院法学研究所研究员吕艳滨表示。

如今，地方人大建立常态化监督机制，加强法规制度建设。截至2022年10月份，已有24个省（区、市）出台实施意见或工作方案。“坚持制度先行，建立健全政府向人大报告政府债务情况制度，有力推动了政府债务管理的规范公开透明。”史耀斌说。

当前，我国地方政府债务风险总体可控，但同时也面临限额内债务规模逐年增长、隐性债务风险仍在积累等问题。特别是受疫情等因素冲击，有的地方政府面临收入减少、支出增加的双重压力。

记者采访了解到，过去地方人大主要审查监督政府的法定债务，现在

也开始探索监督政府隐性债务，将审查监督贯穿于预算审查、预算调整方案审查、预算执行监督等各环节，逐步实现对全口径政府债务的审查监督。

“过去对政府债务主要是程序性审查，现在正逐步转变为程序性审查与实质性审查并重，不仅程序要合法，安排使用也要合理，风险还要可控。”史耀斌说，过去审查监督主要关注债务规模，现在不仅关注债务规模，还关注债务结构、项目安排、资金投向、资金绩效、偿付本息、风险化解等情况，审查和监督的内容更细、更深，也更有针对性。

“加强对地方政府债务的审查监督，已经成为地方人大一项重要而紧迫的任务。”史耀斌说，人大要通过依法加强审查监督，推动把政府债务资金使用好、管理好。

（据新华网）

1月9日，卢龙县刘田各庄镇冯家山村一家果蔬种植合作社的社员在大棚内管护水果西红柿。

近年来，河北省卢龙县不断推进农业产业结构调整，引导农民发展特色设施农业，种植高品质蔬菜和水果，助力农业增效、农民增收。

■新华社发



2022年国家开发银行发放基础设施中长期贷款超1.4万亿元

记者1月9日从国家开发银行获悉，2022年，该行积极发挥开发性金融作用，全年发放基础设施中长期贷款超过1.4万亿元。

据介绍，这些贷款全部投向网络型基础设施、产业升级基础设施

设施、城市基础设施、农业农村基础设施、国家安全基础设施等五大重点领域，支持了白鹤滩水电站、川藏铁路、滇中引水工程等一批重大项目。

为满足基础设施建设全生命周期资金需要，国家开发银行将各领域基

础设施项目最长贷款期限进一步延长，其中，水利、铁路、城市轨道交通、机场等重大工程贷款期限最长延长至45年。截至2022年底，该行基础设施领域15年以上长期贷款占比达76%。

（据新华网）

利好政策渐次落地

多地房贷利率继续下行

刚性需求获更多支持性政策

近期，多部门释放出进一步因城施策支持刚性和改善性住房需求、促房地产市场平稳健康发展的信号。

日前，住房和城乡建设部部长倪虹在接受记者采访时表示，对于购买第一套住房的要大力支持。首付比、首套利率该降的都要降下来。对于购买第二套住房的，要合理支持。以旧换新、以小换大、生育多子女家庭都要给予政策支持。

此前，人民银行、银保监会关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知指出，“支持各地在全国政策基础上，因城施策实施好差别化住房信贷政策，合理确定当地个人住房贷款首付比例和贷款利率政策下限，支持刚性和改善性住房需求。”

根据国金证券报告，最近3个月房价持续下降的城市共有38个。其中包括大连、福州、哈尔滨、兰州、南宁、厦门等13个二线城市；蚌埠、北海、常德、丹东、桂林、惠州等25个三四线城市。

招联首席研究员董希淼也表示，首套住房贷款利率政策动态调整机制是首套房贷首付比例有望迎来全面下调，同时，住房套数认定规则进一步优化可能性也大幅提升。

事实上，根据贝壳研究院监测显示，目前包括武汉、石家庄、长春、哈尔滨、南昌等省会城市及82城首套房贷最低首付比例可至两成（含部分区域或部分银行执行）。华创证券分析师单戈表示，当前

此外，国家开发银行还通过牵头组建银团、发行专题债券等多种方式，引导商业银行和社会资本向基础设施领域投入更多、更长年限资金。

（据新华网）

“在政策公布后，武汉、天津、温州等多个城市首套房贷利率下限降至4%以下，部分城市取消利率下限，利率执行截至2022年12月31日。本次政策出台，意味着部分城市的首套房贷利率有望延续此前水平或有望进一步下调。”中指研究院指数事业部市场研究总监陈文静表示。

根据贝壳研究院此前发布的统计数据，2022年12月首、二套房贷主流利率指数环比继续下行。12月首

套主流利率平均为4.09%，二套平均为4.91%，环比基本持平，同比分别回落155个基点和100个基点。

西南证券报告也指出，2022年行业基本面筑底。目前政策先于基本面出现“拐点”，预计行业基本面于2023年呈现先抑后扬，下半年有望逐步修复。

随着利好政策的出台，房地产行业部分数据已有回暖迹象。克而瑞研究中心报告显示，2022年12月，全国土地市场成交规模创年内新高，甚至上海、苏州、厦门等城市均有大宗地块以高溢价或者上限价成交。从数据来看，截至2022年12月26日，全国300城经营性土地总成交幅数3854幅，环比上升19%；成交总金额6927亿元，预计全月环比增幅将达七成左右。

杨科伟表示，整体来看，随着政策调整进一步加深，风险进一步出清，购房人预期改善，预计2023年房地产市场有望企稳回升。

外储规模三连升

保持稳定具备较多有利条件

新华社北京1月9日电 国家外汇管理局2023年1月7日公布数据显示，截至2022年12月末，我国外汇储备规模为31277亿美元，较2022年11月末上升102亿美元，为连续第3个月上升。

专家表示，2022年12月外汇储备规模上升是汇率折算和资产价格变化等因素综合作用的结果。我国持续推动实体经济一揽子政策和接续措施全面落实落地生效，后续外汇储备规模稳定增长具备支撑。

正估值效应推高外储

对于外汇储备规模继续回升的原因，外汇局分析，2022年12月，受主要经济体货币政策及预期、全球宏观经济数据等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格总体下跌。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模上升。

中银证券全球首席经济学家管涛表示，2022年第四季度，随着美元指数和美债收益率冲高回落，以美股为代表的全球风险资产价格反弹，我国外汇储备规模连续3个月上升，当季累计增加987亿美元。

“鉴于当期境内外汇供求基本平衡，外汇储备增量的主要贡献，应该是来自非美元货币升值和股债价格反弹形成的正估值效应。”管涛称。

民生银行首席经济学家温彬表示，2022年全年我国外汇储备规模基本稳

定，始终保持在3万亿美元以上，有利于增强对我国经济的信心，充分发挥了国家经济金融的“稳定器”和“压舱石”作用。

保持总体稳定有支撑

外汇局认为，我国经济韧性强、潜力足，长期向好的基本面没有改变，有利于外汇储备规模保持总体稳定。

综合多方面因素看，我国外汇储备规模保持总体稳定具备较多有利条件。管涛分析，往前看，以美联储为代表的海外主要经济体央行货币紧缩影响将进一步显现，外部环境仍然复杂严峻，世界经济增长动能减弱，国际金融市场波动性较大。我国经济长期向好的基本面没有改变，加之人民币汇率运行更趋平稳，有利于外汇储备规模保持总体稳定。

仲量联行大中华区首席经济学家庞溟认为，在经济基本面、政策面等因素支持下，外汇市场将保持总体平稳，境内外汇供求也将保持基本平衡，从而支持我国外汇储备规模稳定增长。英大证券研究所所长郑后成预计，2023年我国外汇储备规模大概率呈逐季上行态势。

温彬表示，2023年我国对外出口潜力大、韧性足，经常项目预计继续保持顺差格局。随着我国经济稳定回升，人民币资产具备较大吸引力，资本和金融账户趋于改善，国际收支状况总体平稳，有助于外汇储备规模保持稳定。

如何让80亿人吃饱

——2023年世界粮食安全形势前瞻

2023年，受气候变化、地缘政治危机和全球经济增速放缓等因素的影响，国际粮食市场仍将有较大不确定性，部分低收入国家可能继续面临粮食短缺困境。国际社会只有加强协调，及时疏通粮食产业链供应链的堵点和断点，着力消除损害全球粮食系统韧性的长期结构性顽疾，才能更好应对全球粮食安全挑战。

粮食安全威胁犹在

分析人士认为，2023年粮食安全危机尚难完全化解，主要是因为此前导致危机的因素依然存在。

联合国粮食及农业组织（粮农组织）数据显示，2021年，全世界多达8.28亿人面临饥饿，饥饿人口主要分布在非洲、亚洲、拉丁美洲及加勒比地区。2022年，45个国家和地区的总计约2.05亿人处于“危机”级别或更严重级别的粮食不安全，人数较上年大幅增长。粮农组织近日在一份报告中指出，2022年低收入国家粮食进口支出与预期几乎持平，但进口量可能减少10%，表明这些国家粮食获取形势日益严峻。

多种因素引发了粮食危机，其中包括新冠疫情持续蔓延、供应链出现瓶颈等。为应对疫情暴发后的经济下滑，西方发达国家推出量化宽松政策，造成粮价大幅上涨。

俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国，俄罗斯还是重要化肥出口国。2022年2月乌克兰危机升级后，国际粮价攀升，粮食危机加剧。世界粮食计划署数据显示，乌克兰危机升级前，俄乌小麦出口量合计约占全球小麦贸易量的30%。2022年3月，粮农组织食品价格指数升至159.7点，创下1990年该指数设立以来最高纪录。

西方国家对俄农产品出口设置了“隐形壁垒”，致使俄出口商在许多环节被“卡脖子”。分析人士还指出，美国鼓动盟友一再加码对俄制裁，影响国际能源、化肥供应，导致农业投入成本飙升，可能影响全球下一个种植季农业生产，刺激粮价继续上涨。

2022年北半球干燥炎热的气候影响了几大主要产区的冬季小麦产量，全球玉米产量预计也低于上年水平。国际市场供应紧张意味着2023年小麦和玉米价格将继续波动，并对气候条件和相关政策变化高度敏感。

此外，当前一些主要经济体出现经济衰退或明显放缓迹象，全球经济下行也给粮食安全带来风险。

粮食分配亟待均衡

应该看到，当前全球粮食供给总量并未出现明显短缺，造成当前粮食安全问题的主要原因是全球粮食分配不均衡，粮食资源在不同国家和地区间存在巨大落差。

粮农组织去年12月预计，2022年全球谷物产量为27.56亿吨。专家认为，尽管全球人口去年已达80亿，但从全球粮食总产量来看尚不存在绝对意义上的粮食安全问题。但过去几十年来，粮食出口国相对集中，进口国则比较分散。这样的供需格局使得国际粮食市场极易受到疫情、地区冲突等因素影响。

对于国际贸易如何助力实现更高效、更包容、更具适应性和更可持续的粮食系统，粮农组织驻日内瓦联络处主任多米尼克·比尔容认为，首先应提高市场透明度和推动政策对话，减少对全球农产品贸易的干扰，其次，各国应考虑贸易限制措施对国际市场的潜在破坏，重新定位贸易和国内政策；第三，需要大力实施贸易便利化措施，开展国际合作。

中央党校（国家行政学院）国际战略研究院副教授唐健说，要让全球80亿人吃饱，国际社会应倡导自由贸易，保持粮食贸易畅通，特别要尽快解决乌克兰危机升级导致的粮食供应中断。同时，大国要合力提供全球公共产品，联合国要发挥主导作用。此外，应建立健全粮食市场预警机制，提前预测哪些地区可能出现粮食危机，做好预案和准备。

（新华社北京1月9日电）